

SO SV. EGÍDOM V KLČOVE KONČÍME LETO A ZAČÍNAME JESEŇ Amantius Akimjak

Na konci prázdnin, v nedeľu 28. augusta 2016, sme sa stretli na sv. omši v našom urbárskom lese, kde bola posvätená nová socha sv. Egida spolu s podstavcom a prístreškom. Po nej naši lesníci a poľovníci pripravili aj „agapé“ - veľmi chutný guláš a všetkých prítomných pohostili, za čo im úprimne ďakujeme. Popoludní zavítali do našej obce viacerí kňazi a hrali s našimi futbalistami priateľský zápas, po ktorom taktiež nasledovalo pohostenie pri guláši. 5. septembra 2016 sme otvorili nový školský rok 2016/2017 slávnostnou sv. omšou „Veni Sancte“, po ktorej nasledovala posviacka našej obnovenej cirkevnej školy sv. Jána Nepomuckého. 11. septembra sme mali odpustovú slávnosť Narodenia Panny Márie, našej hlavnej patrónky. Slávnostnú odpustovú sv. omšu celebroidal pán farár z Ulože, vsdp. Igor Jendruch. Všetkých povzbudil svojou homíliou, v ktorej nám predstavil Pannu Máriu ako Matku Božiu, ale i našu. Taktiež v tomto svätom roku milosrdenstva hovoril o tom, že Boh si nájde vždy cestu ako zachrániť človeka, ktorý robí pokánie. Uviedol príklad dieťa, ktorého otec najprv nechcel dať pokrstiť a potom sa trápil, že zomrelo bez krstu. Neskôr sa však dozvedel, že jeho služobníci, aj napriek jeho zákazu, dali dieťa tajne pokrstiť.

Prečo sme ukončili leto a začali jeseň so sv. Egídom? Nuž preto, lebo sme s našimi poľovníkmi hľadali patróna pre naše urbárske lesy a ochrancu pre našich lesníkov a poľovníkov, ale i všetkých návštevníkov lesa. V Rímskom martýriu sme našli vhodného svätého, ktorý stáročia ochraňoval lesníkov a poľovníkov v iných krajinách a preto sme sa rozhodli ho vzývať, aby ochraňoval aj nás. Aby sme ho poznali, tak si krátko predstavíme.

Sv. Egídus (Egíd) sa narodil okolo roku 640 v Aténach v Grécku. Zomrel 1. september 720 v St-Gilles, v Camargue vo Francúzsku. Teda v tento deň sa narodil pre nebo. Jeho meno sa prekladá aj ako nosič štítu (gr.) Na obrazoch je znázornený so šípom (poľovníci) a s laňou (lesníci). Okrem toho je patrón aj dojčiacich matiek, pastierov, poľovníkov, strokotancov, lukostrelcov, žobrákov, malomocných. Ochraňoval ľud pred požiarom a suchom,

pred búrkou a nešťastiami. Pomáhal v núdzi a v samote, pri spovedi, pri epilepsii a duševných chorobách, ale aj pri neplodnosti. Ako pustovník žil na území Francúzska, hlboko v lese. Podľa legendy ho navštevovala laň, ktorá ho živila svojím mliekom. Viackrát ju chceli uloviť poľovníci, no nepodarilo sa. Nakoniec sa vybral na lov sám kráľ. Laň ušla k pustovníkovi. Keď kráľ vystrelil šíp, zranil Egida. Kráľ sa mu ospravedlňoval a ponúkal mu pomoc a peniaze. Egíd mu povedal, aby dal radšej tu v samote postaviť kláštor. Kráľ tak aj urobil, a okolo roku 680 vznikol na tom mieste kláštor Saint Gilles, ktorý sa čoskoro zaplnil mníchmi. Egíd bol v ňom prvým opátom. Jeho hrob sa nachádza v kláštornej kostole. Je cieľom mnohých pútnikov. Patril k štrnástim pomocníkom v núdzi. Bola to skupina svätých uctievaná v stredoveku ako obzvlášť nápomocní svätí, ktorí pomáhali v ťažkých situáciách života.

Núdze, najmä tej duchovnej, je aj u nás dosť, preto potrebujeme pomocníka v núdzi. Ďakujeme našim lesníkom a poľovníkom, že ho vybrali a odporučili aj nám ostatným.

Všetkým našim farníkom prajem požehnanú jeseň, žiakom a študentom úspešný školský rok, ktorý práve začali, a nám všetkým ešte milostiplné chvíle mimoriadneho svätého roku Božieho milosrdenstva.



UDALOSTI V OBCI
Miroslav Fabian - starosta

Nový zákon o odpadoch č. 79/2015 Z.z. prináša zásadné koncepčné zmeny do celého odpadového hospodárstva, pričom mnohé zmeny sa dotknú aj našej obce. Významná zmena nastáva v systéme triedeného zberu, ruší sa Recyklačný fond a zodpovednosť za triedený zber odpadov z vyhradených výrobkov prechádza priamo na výrobcov, čo prináša pre obce dôležité zmeny pri zabezpečovaní a financovaní triedeného zberu. Za týmto účelom naša obec podpísala zmluvu so spoločnosťou ENVI-PAK, ktorá prostredníctvom svojho tímu odborníkov nastaví našej obci systém triedeného zberu efektívne. Obec tak môže ušetriť hneď 2-krát. **V prvom roku**, keď výrobcovia prostredníctvom organizácie zodpovedností výrobcov uhradí obci náklady na triedený zber (doteraz náš občan za túto skupinu odpadov neplatil). **Druhýkrát** tým, že ak obec vytriedi viac, nebude musieť toľko zaplatiť za komunálny odpad alebo skládkovanie, keďže zníži jeho množstvo. Za účelom zníženia množstva komunálneho odpadu obec pripravila a podala projekt na „**Zhodnocovanie biologicky rozložiteľného komunálneho odpadu v obci Klčov**“, ktorý je práve v hodnotení. V prípade kladného vyhodnotenia projektu obec postaví malú kompostáreň na zber tohto druhu odpadu, príde k technike a do každej domácnosti zabezpečí zbernú nádobu hneď farby na tento druh odpadu, a tak spoločnými silami môžeme prísť k zaujímavému riešeniu, v tejto dobe, tohto závažného problému v rámci ochrany životného prostredia.

Ďalším projektom, ktorý je v hodnotení a tak veľmi očakávaný je cesta na novej IBV. Bohužiaľ voľby a výmena funkcionárov na Ministerstve pôdohospodárstva a samotnej Pôdohospodárskej platobnej agentúre nám to stále predlžujú.

V mesiacoch júl – august sme dali nový šat našej Základnej škole s materskou školou, zúčastnili sme sa 3. ročníka púte, na ktorej náš duchovný otec Prof. Amantius Akimjak posvätil sochu sv. Egídia, ktorú pútnickému miestu darovala obec. Po ukončení púte sponzorom občerstvenia (gulášu) bola naša Lesná spoločnosť s našou poľovníckou organizáciou. Po ukončení púte na našom miestnom ihrisku sa odohral futbalový zápas medzi domácimi „OLD BOYS“ a kňazmi Spišskej diecézy.

Momentálne pracujeme na výstavbe chodníka na cintoríne. Nedá mi, aby som sa nepoďakoval ľuďom, ktorí sa aktívne podieľali na týchto aktivitách – du-

chovnému otcovi Prof. Amantiovi Akimjakovi, Vladimírovi Fabianovi a spol. za prácu pri úprave fasády školy, Antonovi Ondrušovi a spol. pri príprave 3. ročníka púte k sv. Egídiu, kaplánovi Adamovi Ratajovi, poslancovi OZ Lubomírovi Pijakovi za zorganizovanie futbalového zápasu, firme Kovotvary – Spiš a Miroslavovi Kalinkovi za novú bránu na cintoríne a firme Elektropráce – Štefanovi Dzurillovi za osvetlenie na cintoríne.

Dňa 19.10.2016 o 16.00 hod. v rámci mesiaca úcty k starším pozývam všetkých našich seniorov na slávnostné posedenie s pekným kultúrnym programom a večerou do sály KD.



DHZ KLČOV

Zimné vykurovacie obdobie je predo dvermi a patrí k obdobiu so zvýšeným nebezpečenstvom vzniku požiarov. V roku 2015 na území okresu Levoča vzniklo celkom 94 požiarov s priamou škodou 122375,- €, pri ktorých bolo ranených 5 osôb. Uchránené hodnoty boli vyčíslené na 895250,- €. Z tohto počtu bolo 10 požiarov vo vykurovacom období s priamou škodou 5280,- €, ktorých hlavnou príčinou boli hlavne nevyhovujúci stav, nesprávna obsluha, inštalácia a umiestnenie vykurovacích telies v blízkosti horľavých predmetov, nevyhovujúca konštrukcia komínov, zamurované trámy, špáry v komínoch a hlavne ľudský činiteľ - ľahostajnosť, lajdáctvo, porušovanie požiaro-bezpečnostných predpisov a nariadení o ochrane pred požiarom. Preto Vám Vážení občania dávam do pozornosti týchto pár riadkov.

Pri vykurovaní treba pravidelne kontrolovať a čistiť komíny

Upozorňujeme na potrebu zabezpečenia vyhovujúceho technického stavu palivových spotrebičov slúžiacich na vykurovanie. Rovnako je potrebné zabezpečiť aj pravidelnú kontrolu a čistenie komínov. Práve zlý technický stav kotlov, či komín zanesený sadzami, bývajú častými príčinami vzniku požiarov s neblahými následkami.

Hasiči apelujú predovšetkým na prevenciu. Dôkladná a včasná príprava technologických zariadení, vykurovacích systémov a komínov pred zimným obdobím môže uchrániť majetok, zdravie a životy ľudí a prispieť k bezpečnosti samotného vykurovania. Okrem požiadaviek na riadny technický stav vykurovacích telies je dôležitým ukazovateľom aj ľudský činiteľ, t. j. postoj a prístup jednotlivca k prevencii, zodpovednosti za prevádzkovanie spotrebičov, čo má priamu súvislosť s celkovou požiarovosťou.

Skúsenosti hasičov hovoria najmä o majiteľoch rodinných domov, chalúp a rekreačných chat, ktorí

zvyčajne podceňujú stav dymovodov, komínov a ich čistenie, a nebdbajú ani o riadne uskladnenie tuhých palív, čím ohrozujú seba aj okolie.

Z prehľadu príčin vzniku požiarov vyplýva, že častými príčinami sú:

- * vznietenie sadzí v komínoch dôsledkom toho, že sa komíny nekontrolujú a nečistia
- * nevyhovujúci technický stav dymovodov a komínov
- * nesprávna inštalácia, obsluha a nevyhovujúci technický stav vykurovacích telies
- * nebalnosť a neopatrnosť osôb pri manipulácii s otvoreným ohňom, horľavými kvapalinami a žeravým popolom na miestach, kde by mohol vzniknúť požiar.

Z uvedenej štatistiky vyplýva, že opatrnosti nie je nikdy dost.

Komíny, ako stavebné konštrukcie, patria k najviac namáhaným častiam stavby. Životnosť komína je najviac ohrozovaná prudkými zmenami teplôt, poveternostnými vplyvmi a agresívnymi kondenzátmi spalín horenia.

Z dôvodu rastu cien plynu a elektriny sa čoraz viac ľudí vracia k tradičnému spôsobu vykurovania prostredníctvom spotrebičov na tuhé palivo a často ich svojpomocne a neodborným spôsobom inštalujú. Každý spotrebič je pritom vyhotovený do určitého prostredia a tam musí byť aj používaný.

Ľudia využívajú dvojaký spôsob kúrenia - plynom a súčasne tuhým palivom v kozuboch, alebo ústredným vykurovaním na tuhé palivo. Je dôležité dodržiavať zásadu, že na jeden komínový prieduch možno napájať len spotrebiče s rovnakým druhom paliva. Je potrebné mať na zreteli, že vykurovanie mokrym a hlavne surovým drevom spôsobuje vytváranie vrstiev dehtu na stenách komína, a následne môže dôjsť tiež k samovznieteniu sadzí.

Lehoty kontrol a čistenia komínov závisia od výkonu spotrebiča, druhu paliva a konštrukčného vyhotovenia komína (či ide o komín s vložkou lebo bez nej) Čistenie a kontrola komínov sa zabezpečuje v lehotách a spôsobom, ktorý stanovuje vyhláška MV SR č. 401/2007 Z.z. takto :

- komíny pre spotrebiče na tuhé a kvapalné palivá do 50 kW 1x za 4 mesiace
- komíny s vložkou pre spotrebiče na plyné palivá do 50 kW 1x za 12 mesiacov
- komíny bez vložky pre spotrebiče na plyné palivá do 50 kW 1x za 6 mesiacov
- komíny pre spotrebiče na tuhé a kvapalné palivá nad 50 kW 1x za 2 mesiace



- komíny pre spotrebiče na plynné palivá nad 50 kW
1x za 6 mesiacov

Kratšie lehoty sú pri používaní kotlov na tuhé palivá, keďže dochádza pri nich k zanášaniam komínových telies sadzami.

K predchádzaniu vzniku požiarov v domácnostiach v rodinných domoch a obytných domoch hasiči poskytujú občanom nasledovné rady:

- komínové telesá udržiavajte v dobrom technickom stave, pravidelné vymetanie sadzí v komíne a vyberanie pevných usadenín musí byť samozrejmosťou, rovnako ako kontrola technického stavu

- nikdy nehaste prípadný požiar sadzí v komíne vodou, mohlo by dôjsť k

jeho popraskaniu,

- neprekurujte vykurovacie telesá, neskladujte a nesušte v ich blízkosti horľavé materiály

- nepoužívajte k rozkurovaniu horľavé kvapaliny

- dbajte na to, aby vykurovacie telesá - sporáky, pece a pod. boli umiestnené na nehorľavej podložke predpismi určených rozmerov a odborne zaústené do komínových prieduchov

- chrániť je potrebné aj podlahu okolo čistiacich otvorov najlepšie ochrannou podložkou do vzdialenosti minimálne 60 centimetrov

- popol z vykurovacích telies vysypte zásadne do nerozbitnej plnostennej nádoby z nehorľavého materiálu

- nenechávajte bez dozoru detí v blízkosti palivových, elektrotepelných, elektrických a iných spotrebičov, ako aj v blízkosti otvoreného ohňa

- pri elektrických spotrebičoch dávajte pozor, napr. v kúpeľni na často používané infražiarové, tie sa rozžeravia na vysoké teploty a preto akékoľvek horľavé materiály vo vzdialenosti 1 m sa nesmú vôbec vyskytovať

- dodržujte predpismi stanovené zásady pre skladovanie a používanie horľavých kvapalín, kovových tlakových nádob na propán-bután, tuhé palivá a iné materiály.

- pred pripojením nového spotrebiča na komín, zmenou druhu paliva a po stavebných úpravách komína je potrebné zabezpečiť odborné preskúšanie komína

- pri prevádzke sa nesmú ukladať a skladovať horľavé materiály v blízkosti vykurovacích telies

- inštaláciu a opravu palivových spotrebičov treba zveriť odborným organizáciám, ktoré zabezpečia dodržanie príslušných pokynov výrobcu.

(príspevok je krátený)

Veliteľ DHZ Klčov Sedlář David

Televízor je môj pastier, nič mi nechýba:

kími ma v pohodlnom kresle.

Vodí ma ďaleko od viery, dušu mi zabíja.

Vodí ma po pomýlených chodníkoch,
verný autorom programov.

I keby som mal chodiť cestou zodpovedného
kresťana,

nebudem sa o to snažiť, lebo televízor je so mnou.

Jeho káble, vypínače a diaľkový ovládač - to všetko je
mi útechou.

Prestieraš mi stôl rôznych hlúpostí podľa mojich
túžob.

Leješ mi zlé predstavy do hlavy

a moje túžby mi napínaš až po okraj.

Lenivosť a darebnosť budú ma sprevádzať
po všetky dni môjho života.

A budem bývať pri televízore mnoho a mnoho dní.

(Televízny antižalm. Rytier Nepoškvrnenej 4/1999)

TV ANTIŽALM

